



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL RAIONAL UNGHENI
DIRECȚIA AGRICULTURĂ ȘI ALIMENTAȚIE
A RAIONULUI UNGHENI



MD-3600, or.Ungheni, str. Națională, 9 tel/fax (236) 2-22-40, e-mail: daa.ungheni@yahoo.com

Notă informativă cu privire la evaluarea rezultatelor campaniei de însămînțare a culturilor agricole de primăvară, situația culturilor de toamnă.

Campania de însămînțare a culturilor de primăvară la moment este în plină desfășurare și considerăm că este oportun de a vă informa succint care este situația în acest an. Anul agricol 2023 -2024 din punct de vedere al condițiilor climaterice este unul foarte reușit cel puțin pînă la moment, avem precipitații suficiente pentru dezvoltarea optimă a culturilor agricole, deasemenea se pare că pericolul înghețurilor în perioada înfloririi culturilor multianuale care generau pierderi mari în anii precedenți a trecut, în concluzie putem spera la obținerea unor rezultate frumoase în acest an. Pentru facilitarea procesului de însămînțare a culturilor agricole dar și pentru tăierea corectă în uscat a plantațiilor multianuale Direcția Agricultură a organizat și desfășurat nouă seminare teoretico – practice pentru fiecare domeniu în parte care au fost moderate de specialiști de nivel academic de la Universitatea Tehnică, Institutul de Pomicultură, Asociațiile științifice de producere Selecția Bălți și Porumbeni Criuleni, Ministerul Agriculturii, AIPA, PNUD ș.a., deasemenea am diseminat agenților economici informația despre stocurile de semințe disponibile și condițiile de livrare a acestora. La seminarele respective am sugerat agenților economici care produc culturi cerealiere despre necesitatea reorientării către producerea altor culturi agricole anuale și multianuale care sunt solicitate pe piața europeană în afară de grâu, porumb și floarea soarelui, cum ar fi sorg, muștar, in, mazăre, fasole, năut, soia, struguri de masă, fructe etc., dar se pare că acest lucru nu este atât de simplu deoarece structura și suprafețele culturilor agricole rămâne în mare parte identică cu cea din anii precedenți. Deasemenea pentru diminuarea impactului secetei dure din anul 2022 România a donat o cantitate de 4000 t. de motorină care au fost repartizate agenților economici producători de cereale sub formă de ajutor nerambursabil conform actelor de constatare a pagubelor, astfel raionul Ungheni a primit cantitatea de 205,139 t. pentru 54 de agenți economici. În acest sens în comun cu AIPA am organizat un seminar la care am explicat modalitatea de ridicare a motorinei, actele necesare, beneficiile grupării etc. și în data de 24 și 25 aprilie motrina a fost ridicată din

raionul Căușeni conform graficului stabilit și va constitui un suport evident pentru efectuarea lucrărilor de primăvară.

Acum aș dori să vă relatez succint despre starea culturilor de toamnă care la moment poate fi calificată ca bună și foarte bună. Au fost însămânțate următoarele suprafețe: grâu de toamnă – 9810 ha., orz de toamnă 835 – ha., rapiță – 1030 ha., și orz de primăvară – 69 ha. În mare parte agenții economici au respectat tehnologiile de cultivare, au administrat hrană suplimentară au aplicat după caz ierbicide și produse fitosanitare pentru tratarea bolilor și a dăunătorilor astfel 80 % din suprafețele menționate sunt în stare foarte bună de dezvoltare, unicul impediment în acest sens îl constituie stresul cauzat de diferențele mari de temperatură. Dacă e să mă refer la campania de însămânțare a culturilor agricole de primăvară vă informez despre faptul că conform programului de producere prezentat Direcției Agricultură în luna ianuarie agenții economici și-au propus să însămânțeze următoarele culturi și suprafețe:

- porumb boabe – 12559 ha.,
- floarea soarelui – 11808 ha.,
- mazăre – 41 ha.,
- fasole – 2,6 ha.,
- cartof – 31 ha.,
- legume total – 108 ha.,

și deja suprafețele existente de căpșun – 56 ha., levănțică 14,81 ha., goji 8,5 ha., și zmeură 3,5 ha. Până la moment au mai rămas de încorporat în sol circa 35 % floarea soarelui și 15 % porumb, dacă condițiile climaterice vor permite în timp de 10 zile campania de însămânțare se va încheia. Menționăm deasemenea că nu există riscul ca să rămână suprafețe agricole nelucrate așa cum se vehicula în toamnă, conform informației solicitate și recepționate de la specialiștii în reglementarea regimului funciar din primării aceasta va constitui în total pe raion 1860 ha., mai puțin ca în anii precedenți când aceasta constituia între 3 și 4 mii de hectare.

**Șef Direcție Agricultură și
Alimentație Ungheni**

Scutaru Viorel